

Panorama de la zona roja

Una capilla para los vascos

El señor Irujo, ministro sin cartera del Gobierno rojo, a su paso por Perpiñan, ha hecho unas declaraciones que hace pocos días ha publicado "L'Ere Nouvelle".

No vale la pena de comentarlas. La cohesión roja (sic), la moral del combatiente "antifascista", son los temas principales de ellas. Su novedad no es pues, cosa extraordinaria que digamos.

Pero el señor Irujo ha dicho algo más. Se ha referido a la situación de los católicos en la España roja, invocando, claro está, para valorizar su testimonio, su calidad de católico.

El señor Irujo ha dicho: "Actualmente, la tolerancia reina. La iglesia abierta en Barcelona, "para los vascos", está muy frecuentada y un boletín de informaciones católicas redactado por un sacerdote, aparece todos los domingos.

Vale la pena de puntualizar, de rectificar y de subrayar lo que dice el señor Irujo. Algo hay de cierto en sus palabras. En efecto, en toda la España roja, con una población de más de siete millones de habitantes se celebra, no podemos precisar si diariamente o semanalmente, una misa. Precisemos: dicha misa no se celebra en una iglesia, sino en una habitación de un piso del Ensanche de Barcelona. Quiere el señor Irujo que concretemos? Pues bien; se celebra en la casa número 62 del Paseo de Gracia de Barcelona, donde los vascos tienen establecido un centro, en una casa de la cual ha sido desposeído su legítimo propietario. Los vascos no tienen reparo en este orden de cosas y observan la "escrupulosidad" con que ha obrado la Embajada soviética, o el señor Azaña, el cual ha instalado sus residencias en los propios domicilios de los asesinados.

Fijémonos en lo que dice el señor Irujo. La iglesia "está abierta para los vascos". Se trata de un privilegio racista. Para practicar la religión católica no basta, en la España roja, ser católico, precisa además ser vasco. Los castellanos, los valencianos, los catalanes, los murcianos, los andaluces, Jaén y Almería, lo que los vascos llaman la "maketeria", no tienen derecho a la práctica de la religión.

¿Cuántas iglesias había en la España, que actualmente se ha la bajo el yugo soviético? No podemos precisar el número. Puede fijarse, desde luego, en bastantes millares. ¿Qué se ha hecho de todas estas iglesias? ¿Qué se ha hecho de los felices que las llenaban? ¿Todo eso está quemado? ¿Es que la fe católica, que dice profesar el señor Irujo, se ha extinguido en gran parte del territorio, sin dejar otros vestigios que el de esa misa que se celebra en un pisito de Barcelona, "para los vascos exclusivamente"? El señor Irujo, católico, ¿cree que la religiosidad, la fe, desaparecen así, en un abrir y cerrar de

ojos? Si es católico tendrá alguna idea de la historia de la Iglesia y sabrá que ninguna persecución ha podido nada contra ella. La persecución Negrin-FAI no iba a resultar más eficaz que la de Nerón.

Pues bien, si es así, ¿cómo el señor Irujo, católico, cree que existe tolerancia religiosa en un país donde entre 7.000.000 de habitantes, sólo veinte o veinticinco —son todos los que caben en la capilla privada del Paseo de Gracia— pueden oír misa? Los restantes, los que llenaban los templos, una de dos: o han apostatado en masa, caso increíble y que desde luego ha de llenar de pesadumbre el ánimo de quien se dice católico como el señor Irujo, o no gozan de libertad para la práctica de su religión. No creemos que pueda hallarse un tercer término al dilema. No creemos que nos lo aclare tampoco el señor Irujo.

Esa misa que se celebra en la minúscula catacumba del Paseo de Gracia, única que se dice en la España roja, esa misa para los vascos, la toleran los sindicatos con un único objeto; con el de que el señor Irujo formule manifestaciones como las que ha formulado. Permiten que se diga, bien en secreto, para que el señor Irujo pueda decir desde Perpiñan, bien en público, para que se sepa en Europa, que en la España de Negrin se celebra misa y no se ha interrumpido el culto.

Y el señor Irujo, ¿es tan cancoroso, que no se da cuenta de que se le utiliza como instrumento para la difusión de informaciones falsas? ¿O es un católico que tiene de la fe cristiana en España, hogar histórico de ella, un concepto tan pobre que le permite darse por satisfecho con que veinticinco vascos entre siete millones de españoles concurren a misa? Triste papel el de esos agentes rojos que tratan de valorizar una propaganda falsa con la afirmación de su propio catolicismo: el de un Irujo, el de un Mauriac, el de un Bernanos, el más pintoresco de los propagandistas rojos que se titula católico y monárquico y echa en cara a la Iglesia de España, como un gran crimen, su aceptación de la República 1931.

Los rojos se sirven de ellos, los utilizan y los echan por la borda cuando no los necesitan. Al señor Irujo ya le han tirado, de ministro de Justicia que era, en ministro sin cartera. Cuando no les interesó le dejarán cesante. Ya no es más que una clase pasiva de la revolución. ¡Pobrecito!

Dr. Román Baquerín
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado
AVAVOS X
C/ Pral. 22, entresuelo

Mirando al Campo

Resumen general de los mercados nacionales

EL TIEMPO Y LOS SEMBRADOS. — Continúan la perennidad sequía y el calor veruaueramente esaval. Cada dos días nos sorprenden nubes anunciadoras de agua tan deseada, mas pronto aparece el inevitable aleteo que las disipa y con ellas todas nuestras esperanzas.

Ya entre San Antonio y San Juan, el agua tan solicitada es de temer viniera con violencias tormentosas que, ciertamente, no harían bien a nuestros campos a la altura en que nos encontramos. Por eso se dice corrientemente que "el agua en San Juan, quita vino y no da pan". No obstante el refranico, como el campo en general está retrasado, aquel agua, viniera o como deseamos que venga, aun se aprovecharía por los tardíos y hasta por los trigos. De los viñedos no hay que hablar, pues serían los más favorecidos.

Como la sequía perdura y no se vislumbra por parte alguna el anuncio verdad de la lluvia, necesariamente ha de invadirnos el pesimismo al pensar en la próxima recolección.

En las provincias de Palencia y Valladolid y parte de la de Zamora, especialmente la zona por excelencia triguera de Campos, la cosecha ya puede anunciarse como mala. Dentro de estas zonas hay algunos términos municipales aislados en que por tratarse de regiones frescas o de sembrados más tardíos, o porque tuvieron la fortuna de disfrutar de unos chaparrones aislados pero oportunos, la cosecha se ofrece francamente buena o de tipo normal por lo menos. Mas estos son, desgraciadamente, casos esporádicos que no rompen el pesimismo fundado de la regla general.

Por Burgos, Soria, Salamanca y León, aun cuando la cosecha no puede calificarse de buena, en general alcanza el tipo normal a que nos hemos referido. En el Centro va a ser regular, y en el Sur, bastante buena con trigo, con la ventaja no despreciable de que la granazón se hace muy bien y los trigos serán de peso por esta circunstancia. En el Sur, bastante buena con trigo, con la ventaja no despreciable de que la granazón se hace muy bien y los trigos serán de peso por esta circunstancia.

Los precios de tipo medio, se ofrecen en el mercado, con envase comprendido en precio y peso y sobre estaciones de origen, oscilan así: Tercerillas, 41, 44, 45 (46 y 50 pesetas los cien kilos); cuartas finas buenas, de 32 a 34; los remojuelos, de 29 a 30; los salvadillos, de 27 a 28; las comidillas, de 26 a 28'50; y los anchos, de 30 a 33 pesetas, según tipos y estaciones de embarque. Los Sindicatos de Falange llevan algo, pero muy poco.

VINOS. — Se ha detenido la marcha animadísima que llevaba el volumen de operaciones de vinos. Los almacenistas han cargado la mano y se hallan muy surtidos, lo que ha producido cierta calma en el mercado. La oferta vendedora es corta, sin embargo, porque acostumbrados, sin duda, a que se vaya a buscarles el vino a sus bodegas, ellos, los teneores par ticulares, apenas ofrecen, y por lo tanto, los precios, igual en mercados tasados como en los que hay cierta libertad, todos ellos se muestran sostenidos, sin nuevos avances, pero sostenidos los precios, dando al mercado la impresión de encaimamiento.

ACEITES. — Se mantienen sostenidos los precios, sin ocurrir nada en el mercado nacional, continúa muy abastecido el nacional y, por lo tanto, el volumen de operaciones es normal por el momento. Hay sobre existencias, y esto es lo que hace que el mercado se halle un tanto retraído. En nuestro número de 1 de julio, en que inauguraremos la sección olivarera para ella estamos haciendo estudio en que determinaremos la

arancando con cosecha corta, aunque no mala, y en Castilla, en las zonas medinenses y salmantinas, se están arrancando ya sin interrupción y parece ser que la cosecha es corta, por que las plantas se quedaron miedudas, pero los pocos granos que se logran son buenos; así que aun siendo mala la cosecha de algarrobas, no es tanto como se esperaba antes de arrancarlas.

YEROS. — Fuera de alguna oferta que se ve circular del Centro por los mercados de Castilla, puede decirse que están agotados los yeros, y aun operándose algún vagón suelto que otro, no tienen las operaciones apenas importancia. Por otra parte, la demanda también se ha quietado y no se ven interesados en la busca de los poquisimos que quedan ya.

HABAS. — No van a tardar en recogerse en Extremadura y Andalucía, cuya cosecha de este buen grano de pienso es corta. Se inician ya tanteos para ver si se marca una orientación de precios para empezar a ajustar; pero no hay quien se lance a señalar precios, por lo que sigue quieto el mercado, sin una orientación determinada. Lo que si será un hecho es que los precios serán altos porque la cosecha es corta y están abiertos los principales mercados de consumo habero, desiros de comprar en cuanto haya nuevas.

De maíz, muelas, vezas, guisantes y otros granos, no se ha operado ni se ha visto circular ofertas nuevas ni se dibuja orientación ninguna.

HARINAS. — El mercado harinero se halla muy encalmado. Los compradores, panaderos y almacenistas, todos han comprado algo más de lo que necesitaban, pensando en subidas; pero como las fábricas están llenas de primera materia fácil, resulta que se ofrecen harinas con mayor volumen, lo cual ha producido cierta flojedad en los mercados de consumo, que ha retraído mucho a los compradores. Luego la falta de viento a hacer acto de presencia, y como hay mucho pendiente de recibir, no ajustan nuevos contratos. Los precios continúan iguales, de 69 a 70 pesetas los cien kilos, con saco y sobre vagón.

Las harinas de centeno flojean mucho y no se venden con facilidad, cediéndose algunos vagones con alguna baja, continuando esta tendencia.

SALVADOS. — Los residuos harineros están indecisos, unos animados y otros desanimados. Entre los primeros se hallan las pocas tercerillas que todavía sobreviven y algunas cuartas finas, limpias. En cambio, los remojuelos, comidillas y salvadillos están flojos y el ancho se sostiene sin nuevas victorias.

Los precios de tipo medio, se ofrecen en el mercado, con envase comprendido en precio y peso y sobre estaciones de origen, oscilan así: Tercerillas, 41, 44, 45 (46 y 50 pesetas los cien kilos); cuartas finas buenas, de 32 a 34; los remojuelos, de 29 a 30; los salvadillos, de 27 a 28; las comidillas, de 26 a 28'50; y los anchos, de 30 a 33 pesetas, según tipos y estaciones de embarque. Los Sindicatos de Falange llevan algo, pero muy poco.

VINOS. — Se ha detenido la marcha animadísima que llevaba el volumen de operaciones de vinos. Los almacenistas han cargado la mano y se hallan muy surtidos, lo que ha producido cierta calma en el mercado. La oferta vendedora es corta, sin embargo, porque acostumbrados, sin duda, a que se vaya a buscarles el vino a sus bodegas, ellos, los teneores par ticulares, apenas ofrecen, y por lo tanto, los precios, igual en mercados tasados como en los que hay cierta libertad, todos ellos se muestran sostenidos, sin nuevos avances, pero sostenidos los precios, dando al mercado la impresión de encaimamiento.

ACEITES. — Se mantienen sostenidos los precios, sin ocurrir nada en el mercado nacional, continúa muy abastecido el nacional y, por lo tanto, el volumen de operaciones es normal por el momento. Hay sobre existencias, y esto es lo que hace que el mercado se halle un tanto retraído. En nuestro número de 1 de julio, en que inauguraremos la sección olivarera para ella estamos haciendo estudio en que determinaremos la

FRECHILLA

FIESTA DE CORPUS CHRISTI
Con gran solemnidad, se ha celebrado en este pueblo la fiesta de Corpus Christi, a la que asistió todo el vecindario rindiendo devoto homenaje fervoroso de Fe y adoración al Santísimo.

De nuestra magnífica iglesia y precediendo a los flechas salieron todas las Cofradías portando sus banderas y las imágenes de los respectivos Santos, los niños de las escuelas, las hijas de María que también llevaban la imagen de la Inmaculada Concepción, y después el Santísimo, bajo palio que portaban componentes de la Comisión gestora municipal, dando guardia a la Custodia una sección de gastadores de esta Falange. Debrás, las autoridades eclesíásticas y civiles, la Guardia civil de este puesto y como digo anteriormente todo el vecindario con reverencia insuperable cantaba las oraciones propias del día. En el trayecto comprendido en el itinerario de la procesión, gran cantidad de flores llovían de los balcones al pasar el Santísimo. También hubo varios altares en diferentes casas, levantados con gran gusto y adornados con flores de variados y exquisitos colores; en todos ellos fué depositado el Santísimo mientras se cantaba el Tantum Ergo.

Se puede asegurar que a esta procesión solo faltaban los enfermos, siendo esto una prueba de la devoción que siente este pueblo por la Eucaristía.

Ausencio RODRIGUEZ

A. PASCUAL HIGELMO
CURJANO—Electrorradiólogo
Consulta y Operaciones en el SANATORIO QUIRURGICO de JESUS NAZARENO
De Calvo Sotelo, 1. (Jardinillos), De 12 a 2. Teléfono 216

Teatro-Cine "ORTEGA"
HOY MIERCOLES
A las 7:30 y 10:30
MIL MARCOS
(Una gran película de CIFESA)
MAÑANA JUEVES
Producción temporada 1938

LA MARCA DE CAIN
(Noah Beray - Jean Rogers)
(Una humanísima y conmovedora historia que des cubre lo más recóndito de unos corazones jóvenes.
Un "film" de dinámica acción y maravillosa belleza pictórica...)
EL DOMINGO
Una gran obra de Carlos Arniches llevada al cine MAGNIFICA
PRODUCCION NACIONAL

Compañía Telefónica Nacional de España
AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS
A partir del próximo día 1 de julio se pagará el cupón número 37 de las obligaciones en circulación, cuyo vencimiento tendrá lugar el citado día primero. El pago del mencionado cupón, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus sucursales, filiales o agencias sitas en territorio ocupado:
BANCO HISPANO-AMERICANO.
" DE BILBAO.
" ESPAÑOL DE CREDITO
" URQUIJO.
" HERRERO.
" GUIPUZCOANO.
" MERCANTIL.
" PASTOR.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el "Boletín Oficial del Estado" de 22 de septiembre de 1936).
Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.
Valladolid, 15 de junio de 1938. — El Consejo de Administración.

Para impresos económicos
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 16 APARTADO 34

Defensa de la Propiedad Urbana
CONSTRUCCION DE VIVIENDAS
Por la Comisión nombrada al efecto, ha sido entregada al señor alcalde una memoria y el anteproyecto del arquitecto señor Arroyo de las cien viviendas que, por iniciativa de dicha entidad, han de construirse en Palencia.

La referida Comisión salió satisfecha de las atenciones del señor Martín Mateo y volverá, dentro de breves días, a cambiar impresiones sobre tan importante problema local.

El infierno barcelonés

Desde la toma de Castellón por los nacionales las medidas terroristas se han recrudecido

Cómo se desfilza la vida en la ciudad
LONDRES.—Unos evadidos de Barcelona llegados ayer a París, han declarado que la situación en la ciudad condal es en extremo desesperada.

Continuamente se ven niños pidiendo de comer por las puertas de las casas, y hasta los soldados se ven horas y horas en las colas para adquirir algo de comer. Los soldados del frente rojo catalán reciben cartas de sus familiares pidiéndoles que envíen pan, por no tener en Barcelona qué comer.

Hay grupos numerosos de mujeres que esperan a que los mil quinientos tiren la basura y despiden para apoderarse de ellos. Desde hace seis meses no hay tabaco en los estancos, y la ciudad, de noche, vive en completa obscuridad. No circulan tranvías ni el "Metro" por falta de fluido.

Cuando se abre alguna Cooperativa, donde despachan algo de carne en conserva, se producen siempre altercados que terminan a tiros.

Funcionan actualmente en Barcelona numerosas Checas que muestran gran actividad en los caracteres "paseos" cuando la Aviación de Franco bombardea los objetivos militares de la ciudad.

La vida en tales circunstancias es un verdadero infierno. La tensión entre los extremistas que las medidas terroristas han recrudecido mucho desde la toma de Castellón.

Durante estos últimos días han sido condenadas a muerte más de doscientas personas acusadas de resistencia pasiva. Grupos armados recorren diariamente la población. Estos grupos de terroristas han fustigado ya a numerosas personas durante el proceso alguno.

La tensión entre los grupos de la CNT y UGT se ha agravado nuevamente. En los barrios próximos al puerto de carne en conserva, se producen siempre altercados que terminan a tiros.

Los rojos tienen ya preparados otros aviones para una nueva maniobra internacional.

El comité de Barcelona hace un nuevo envío de barras a los Estados Unidos.

APARATOS CAMUFLADOS BURGOS.—Por noticias procedentes de Francia, se sabe que en los aerodromos de los Alcázares se encuentran tres aparatos marca "Fiat" camuflados con los colores nacionales.

Todo esto hace temer que los rojos preparan una nueva maniobra internacional.

con los mulos pertenecientes a la división 43, ganado que ya ha sido expedido a Barcelona.

FUGITIVOS A MARSELLA MARSSELLA.—Ha llegado este puerto el crucero "Penélope". Procede de Valencia y Barcelona y trae a bordo cincuenta y tres fugitivos de diferentes nacionalidades.

CIENZA-OPTICO MAYOR, 101 - PALENCIA

DOMADA CEFEO cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones

NOTIAS MUNICIPALES EL ABASTECIMIENTO DE AGUA

La pertinaz sequía que se dejó sentir en la presente temporada de esido, impone la adopción de medidas preventivas para obtener el abastecimiento de agua al publico con un criterio de economía en su consumo, procurando coordinar este en relación con los dos caudales que surten a la ciudad.

Por ello, a partir de esta fecha se recomienda al publico que no desperdicie el agua, procurando dejar cerradas las llaves públicas y aminorando en lo posible el gasto en los conductos particulares.

Igualmente interesa que por ahora, se consuma, especialmente para bebida, el agua de Ramirez, cuyo caudal es abundante por las siguientes fuentes: Carabajala, Santa Ana, Allen de el Río, Sotillo; Puente Mayor, Santo San Pedro; Jorge Manrique; Plaza de Cervantes; Plaza de Sanjurjo; Puertas del San Río (calle de los Pastores); Valto Domingo de Guzmán; Valto Calderón; Casado del Altun Calderón; Avenida de José Antonio; Avenida de la República; Valladolid (frente al Instituto); Fanaderas; Plazuela de Paredes General Amor; Plaza de Abas tos y Plaza Mayor.

Los clasificados para servicios auxiliares

En los sitios de costumbre de la ciudad ha sido fijado el siguiente bando de la Alcaldía: "Según lo dispuesto por la Superioridad, el próximo día 27 del actual, y hora de las nueve de la mañana, deberán presentarse ante la Caja de Recluta de esta ciudad (Calle de Colón) para el reemplazo del 1938, a los reemplazados de 1933, 1934 y 1935 clasificados de "servicios auxiliares", así como los pertenecientes al reemplazo del 1936 que tengan igual clasificación, para su destino a Cuerpo.

Lo que se hace público para general conocimiento, advirtiendo a los referidos mozos que falta a esta concentración castigada con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar".

LUIS G. MONGE DE MEDINA

ABOGADO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Sucesor de su padre (q. D. g.)
Lucio González E. de Medina

Testimonio su íntimo e inolvidable agradecimiento a todos sus clientes y amigos de la capital y provincia, por las sentidas pruebas de afecto y condolencia que viene recibiendo, y al propio tiempo tiene el honor de comunicarles que se encuentra a su completa disposición en Barrio y Mier, 14, 1.º, en sustitución del finado, así como en nombre propio, para cuantos asuntos profesionales venían y vienen honrándole.

La fiesta de San Juan

Este año, se celebrará en su capilla de la calle de Valentín Calderón

La Cofradía Penitencial del Santo Sepulcro celebrará la fiesta de su segundo Patrono San Juan Bautista en la siguiente forma:

El día 23, jueves, de ocho a nueve y media de la noche y en su capilla de la calle de Valentín Calderón se dará a besar la reliquia de San Juan y se repartirá el clásico tomillo. El día 24, a las diez y media

de la mañana y en su capilla, se celebrará misa mayor y sermón, que predicará don Julián Pan.

Por la tarde, a las seis, se rezará el santo rosario y se dará a besar la reliquia del Santo. Estos cultos se aplican por la intención de los veinte hermanos de la Cofradía que se encuentran en los frentes de combate.

